

БЫТЬ ХРИСТИАНИНОМ ВО ВРЕМЯ ВОЙНЫ

Аннотация. В статье поднят актуальный вопрос об ответственности христиан во время войны. Подчеркивается необходимость понимания новой реальности жизни христианина, вызванной войной, также показана необходимость ориентироваться на все тексты Божьего Слова, которые говорят о ключевых принципах ответственности христианина во время войны.

В статье делается акцент на важность не терять христианскую идентичность, которая заключается в любви ко всем людям, в молитве за тех, кто у власти, а также в умении не привязываться к материальным вещам этого мира. Статья характеризуется многовекторностью и разноплановостью, а также выходит за пределы своей конфессии в понимании ответственности христиан во время войны.

Ключевые слова: война, национальный вопрос, христианин, библейский взгляд, христианская ответственность.

Title: Being a Christian in times of war.

Annotation. The article raises an urgent question about the responsibility of Christians during the war. The article emphasizes the need to understand the new reality of a Christian's life, which is caused by war, and also shows the need to focus on all the texts of God's Word, which speak about the key principles of a Christian's responsibility during war.

The article emphasizes the importance of not losing one's Christian identity, which consists in loving all people, praying for those in power, and not being attached to the material things of this world. The article is characterized by multi-vector and multifaceted nature, and also goes beyond the boundaries of one's own denomination in understanding the responsibility of Christians during the war.

Key words: war, national question, Christian, biblical view, Christian responsibility.

Константин Тетерятников, PhD, кандидат философских наук (Кременчуг, Украина). ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9741-7379>
Перевод автора.

ВСТУПЛЕНИЕ

◆ Военная агрессия, которая была начата российскими вооруженными силами против Украины 24 февраля 2022 года, застала большинство евангельских христиан врасплох. Мы все слышали о военных слухах, но не все хотели верить, что война войдет в нашу жизнь. Теперь, после нескольких месяцев с начала войны, мы начали понимать, что война между Россией и Украиной началась гораздо раньше, а сейчас идет «горячая» стадия этого конфликта. Война приобрела классический вид, когда войска агрессора наступают на украинскую территорию. За эти месяцы войны наблюдалось не только стремительное наступление российской армии по территории юга и востока Украины, а также под Киевом и Черниговом, но и военные поражения этой армии.

Большинство христиан в Украине по-другому стали относиться не только к войне, но и к военным своей страны. И это понятно, потому что спокойствие в стране и мирное небо во многом зависит от украинских вооруженных сил, при этом мы не забываем о Боге, который дарует победу. В Святом Писании говорится : «...коня приготавливают на день битвы, но победа от Господа».

Многие уже и не надеются, что страна агрессор изменится к лучшему. С другой стороны, украинское государство оказалось перед новой реальностью. Времена изменились, но эти перемены пошли в противоположную сторону. Такое чувство, что мы вернулись обратно в прошлое. И нашими современными печенегами, половцами и татаро-монголами стало российское государство с его чекистским руководством, которое стремится восстановить свои государственные границы, которые были нарушены еще в 1991 году, когда распался Советский Союз.

Теперь христиане в большинстве своем перестали быть пацифистами, перестали быть аполитичными, перестали быть маргинальными, но в этой метаморфозе христианам нужно оставаться христианами. Верующие должны понимать, что эта война допущена Богом и является испытанием не только молодой украинской государственности, но и для украинских евангельских протестантов разных деноминаций.

Это испытание имеет не только моральное и духовное измерение, но также включает экклезиологическую сторону, вопросы национальности, патриотизма, а также наше отношение как к жизни, так и к имуществу и недвижимости, которое большинство оставило, а многие и потеряли ее. Именно об этом мы и поразмышляем в этой статье.

НОВАЯ РЕАЛЬНОСТЬ, ВЫЗВАННАЯ ВОЙНОЙ

◆ Украинские христиане столкнулись с новыми условиями, которые пришли вместе с войной. Это первая война, которую ведет Украина с начала провозглашения независимости, и мы еще не знаем, как реагиро-

вать на новые вызовы этой ужасной войны. Понятно, что мы оказались неподготовленными к ней. И теперь не знаем, как правильно реагировать.

Еще одной реальностью стало полное отделение от русского евангельского нарратива. Большинство христиан теперь не оглядываются на Москву, но они также чувствуют, что не на кого оглядываться. Западные модели для большинства стали неприемлемыми, а христианский опыт стран, проходящих сейчас испытания войной для евангельских христиан не знаком. Вообще христианам Украины многое нужно проходить самостоятельно, «идти своим путем».

Кто-то из «духовных» христиан хочет упрекнуть украинские церкви и украинские верующих в том, что они сильно сосредоточены на войне и не понимают, что война Украины с Россией – это война «царств этого мира...», а мы «не от мира сего...», а потому мы должны не только осуждать войну, но и не участвовать в ней. И как в пример, ставится опыт Иерусалимской церкви, покинувшей город, после начала Иудейской войны в 66 году н.э., когда радикально настроенные евреи восстали против римлян.

Тогда христиане, вместо того, чтобы поддержать восстание против римлян, заняли нейтральную позицию и покинули город, перейдя в Пеллу. Это кстати никак не помешало императору Нерону начать преследование христиан Рима в 68 году, но христиане Иерусалима своим поступком показали, что они против войны.

Эту ситуацию нужно прокомментировать. Во-первых, иудеи первого столетия не приняли Христа, считая его лжемессией и вместо него ждали Мессию, который избавил бы их от римского порабощения. Поэтому зилотов иудейские христиане восприняли как тех, кто еще только ждал первого прихода Мессии, который должен был открыться во время восстания. И понятно, что христиане Иерусалима не могли поддержать это ложное понимание, тем более они помнили пророчество Христа об осаде Иерусалима и необходимость бежать из города во время этой осады – «Если увидите Иерусалим, окруженный войсками, знайте: близко время его разрушения. Тогда те, кто в Иудее, пусть бегут в горы; те, кто в Иерусалиме, пусть скорее его покинут; те, кто будут в окрестностях, пусть не возвращаются в город. Потому что наступили дни возмездия, когда исполнится все, что предсказали Писания» (Лук. 21:20-22).

Во-вторых, украинские христиане находятся в другом контексте. На их государство, имеющее тысячелетнюю христианскую историю, напала другая страна, последние тридцать лет уверявшая всех в своих миролюбивых намерениях. Теперь, когда стало ясно, что война началась, христиане Украины начали движение помощи армии, беженцам, и стали бок о бок с защитниками отечества. То есть у нас совсем другая ситуация, чем у иудейских христиан и жителей Иерусалима I-го века.

Многие христиане задают вопрос о причинах этой войны между Россией и Украиной. Легче всего дать простой ответ: Бог наказал народ Украины за их грехи и беззакония. То есть, если бы в 90-е и двухтысячные годы люди в Украине обратились к Богу, то такого бы не было. Но не все так просто как кажется на первый взгляд. Потому что духовное пробуждение, которое началось после распада Советского Союза, наибольший плод принесло именно в Украине.

Ошибка, которую сделали украинцы в девяностые, связана с их наивностью и недалководидностью. Они считали, что для того чтобы никто с ними не воевал, им необходимо быть миролюбивыми, а если так, то армия им не нужна.

Протестанты в Украине подчеркивали свой пацифизм и аполитичность, а потому и не могли увидеть войну в будущем. Те, кто больше акцентировал на том, что гонения на верующих возвратятся, не могли объяснить, каким образом это произойдет. Теперь, когда на оккупированных территориях забирают молитвенные дома, убивают служителей и преследуют за веру, стало понятно, как будут преследоваться верующие люди на украинской земле.

Самое главное, что те тридцать лет относительного мира, покоя и благополучия, которые были в Украине после провозглашения независимости 24 августа 1991 года, теперь мы понимаем, что они были временем «неиспользованных возможностей» для того, чтобы присоединиться к НАТО, вступить в Европейский Союз и т.д. Те гарантии, которые были подписаны в Будапеште после ядерного разоружения Украины, так и не сработали. И стало ясно, что никто не будет защищать Украину вместо украинцев.

С другой стороны, идеологи российского шовинизма считают, что Украины как государства просто не существует. Появление Украины – это ошибка, которая возникла в результате распада Советского Союза в 1991 году и ее необходимо исправить. Сегодня для всех стало очевидным, что Советский Союз – это название России в прошлом, и это государство просто хочет вернуться на свои исторические границы и вернуть свои достижения после блестящей победы во II Мировой войне в 1945 году. Так что главной причиной начавшейся Россией войны является русский шовинизм и империализм. И эти болезни русского народа неизлечимы естественным способом.

Россияне только после поражения в войне смогут понять свои проблемы и начать процесс всенародного раскаяния за свои коллективные грехи. Но для этого нужно время. Поэтому нужно признать, что украинско-российская война еще не скоро закончится.

ПОДЛИННЫЕ ОРИЕНТИРЫ ХРИСТИАН ВО ВРЕМЯ ВОЙНЫ

◆ Библия – Слово Божие для христиан, но эта книга не писалась только во время жизни Христа и Апостолов. 66 канонических книг Библии писались на протяжении 1600 лет и к моменту пришествия Христа уже было написано 39 книг Ветхого Завета, который кстати был Библией для Христа и апостолов.

Ни Христос, ни апостолы не отвергли Слово Божие Ветхого Завета, а апостол Павел в одном из последних своих писем, пишет к Тимофею и настаивает, что «все Писание богодухновенно и полезно...» (1 Тим. 3:16). А это значит, что мы как христиане, можем использовать в своей повседневной жизни не только тексты из Нагорной проповеди о любви к врагам, но и тексты из книги Исход, где говорится о том, что «...око за око, зуб за зуб...». То есть мы не только прощаем своих врагов, но и ждём справедливого ответа и мести от Бога.

Другими словами, нам необходимо обращаться к Слову Божию, которое является «...светильником ногам моим, оно освещает мне путь» (Пс. 119: 105). Нам необходимо проанализировать современные вызовы и смотреть на них через призму Слова Божия. А о чем говорит Божье Слово? Оно предупреждает нас о последних днях, как о «днях лукавых...» (Еф. 5:16) и что именно «в последние дни наступят трудные времена, ибо люди будут самолюбивы, честолюбивы, чванливы, горды, клеветники, родителям непослушны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбные...» (2 Тим. 3:1-3). Так вот, для нас, эти трудные времена наступили.

Всевышний закрыл дверь прошлого и впустил апокалиптическое будущее, но мы не знаем, «апоклипсис» пришел только для нашей страны или вообще для всего мира? Для нас наступили времена «великой скорби», хотя мы понимаем субъективность этого момента. Нам тяжело и мы видим только плохое. Мы чувствуем, что нашу страну уничтожают, используя современное оружие истребления мирного населения, которое в свою очередь вынуждено покидать свою страну, пополнив ряды миллионов беженцев по всему миру.

С другой стороны, ничего не изменилось. Историки и ученые пишут, что мы живем во время «нового Средневековья»... То есть такое чувство, что мы вернулись обратно в прошлое. Все достижения, которое человечество приобрело в последнее десятилетие XX века, испарилось и мы остались один на один со злом, которое просто нивелирует человеческое добро... И нас смущает теперь не только появление этого «первозданного» зла, но и то, до каких границ оно распространится?

Нас смущает также то, что источником этого зла стал народ «богоносец». Так ещё называют русский народ и не понятно, это ироническое сравнение или нет. Об этом писали Бердяев и Лосский в своем сочинении

– «Русский народ: Богоносец или хам?». Многие ожидали всемирного духовного пробуждения, которое должно было начаться в России и разойтись по всему миру. Например, Хадсон Тейлор, известный миссионер в Китае (конец XIX в.), говорит о ведении, в котором он видит «большое национальное духовное пробуждение, которому не будет равных, и это пробуждение распространится по всему миру, после чего придет Христос...». Так в это верил И.М. Проханов, о чем он пишет в своей автобиографической книге.

Как видим, эти пророчества еще не исполнились и не понятно, исполнятся ли вообще когда-нибудь. Иными словами, надежды многих христиан столкнулись с жестокой реальностью и нам легче верить апостолу Павлу, чем Хадсону Тейлору... И это верный выбор! Ибо Слово Божие помогает нам жить без иллюзий. А что это были за иллюзии? Мы верили в особую духовность и открытость к Богу русского народа. Таковой иллюзорный взор мы можем узреть в книге Петра Дейнеки (младшего) – «Восприятие великой страны», где он разъясняет американским христианам, почему им нужно инвестировать в русское пространство. Но эти иллюзии о духовности русских были знакомы некоторым представителям этой национальности, о которых вспоминает Петр Кралюк в своей статье – «Русские ли христиане? И почему военные России уничтожают православные храмы?», когда цитирует Александра Солженицына в его повести «Один день Ивана Денисовича» о язычестве россиян – «Услышал Алешка, как Шухов вслух Бога похвалил, и обернулся: – Да, Иван Денисович, душа-то ваша просит Бога молиться. Почему же вы ей воли не даете, а? Косо посмотрел Шухов на Алешку. Глаза, как свечи, теплом пламенеют. Вздохнул. – Поэтому, Алешка, что молитвы те, как заявления, либо не доходят, либо «в жалобе отказать».

Теперь мы чувствуем, что можем жить без иллюзий и по отношению к россиянам, и по постсоветскому пространству и теперь нам ничего не остается делать, как открыть для себя библейские основы христианской ответственности во время войны.

БИБЛЕЙСКИЕ ОСНОВЫ ХРИСТИАНСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

◆ Библия не обещает, что мир до второго пришествия Христа будет жить без войн и вооруженных конфликтов. Так Джон Пол Ледерак, посвятивший теме примирения и развитию миротворчества, пишет, что во время написания книги «Развитие мира. Устойчивое примирение в разделенных обществах» в мире шло сорок четыре конфликта в тридцати девяти странах. История мира – это история войн.

В Евангелии от Матфея, в проповеди Христа о конце времен, мы находим такие слова – «...восстанет народ на народ, и царство на царство...». То есть войны будут всегда, пока существуют земные государства. И этот реали-

стичный сценарий нашей жизни ничего не может сдержать. Международное право бессильно против агрессивности народов, тем более, если эти народы стремятся захватывать чужие территории.

Иллюзия о преимуществе западной цивилизации и ее способности сдерживать разрушительные политические силы потерпела крах. Европа, не знавшая больших войн между двумя государствами еще с середины XX века, когда закончилась Вторая мировая война, снова в эпицентре войны. На этот раз агрессором стала Россия, ведущая захватническую войну против Украины. Для нас это настоящий шок, но все потому, что мы смотрим не реалистично на нашу жизнь. Поэтому взгляд христианина должен быть реалистичным и отдавать себе отчет, что никакое международное право не может сдерживать социальный грех народа, если сам народ не готов к решительным изменениям в своей жизни.

Что же делать христианам во время войны? В чем их ответственность? Мы уже выяснили, что война – это та реальность, которая является составной частью мира в котором мы живем. Теперь необходимо говорить о действиях христиан.

Первое, на что необходимо обратить внимание – это необходимость быть духовно зрелыми в это время. Священное Писание говорит о проблеме, которая произойдет в последнее время перед Его вторым приходом – «И, по причине умножения беззакония, во многих охладет любовь...» (Мф. 24:12). В нагорной проповеди мы находим призыв Христа – «любить своих врагов» (Мф. 5:44) как антитезис ненависти к врагам. Интересный момент, что в Ветхом Завете мы находим призыв только – «любить ближнего как самого себя» (Лев. 19:18) и не находим призыва – «ненавидеть своего врага». Этот призыв к ненависти своих врагов, о котором знали слушатели Иисуса, был им знаком благодаря наставлениям раввинов, объясняющих таким образом сложные тексты Священного Писания. Но как такового призыва мы не находим в Священном Писании. То есть Сам Бог не на стороне ненависти.

Почему для нас призыв «любить врага» воспринимается очень тяжело? Этот призыв очень тяжело воспринимается потому, что мы воспринимаем любовь как чувство. Мы подсознательно не рассматриваем понятие «любовь» как рациональный поступок, как наше решение. Для нас это чувство. И потому такое понимание любви не совпадает с реальностью. Мы спрашиваем себя, как мы можем любить врага? Тем более что этот враг очень конкретный – это россиянин? Понятно, что романтических чувств и теплых ощущений сейчас практически невозможно найти в своем сердце, но нам необходимо начать работу в своем сердце, чтобы понять, что любовь это не только ощущение, но и ответственный выбор человека. И тогда мы поймем, что безусловная любовь сможет расширить свои границы действия не только на ближнего, но и на врага. Это усилие

необходимо делать постоянно, чтобы не отчаиваться и не ненавидеть. Необходимо понять, что безусловная любовь, а именно о такой любви к врагу, говорит Христос в нагорной проповеди, это отказ от негативных чувств. То есть любовь к своему врагу может проявляться в решении не отдаваться негативным чувствам ненависти, но и причин к естественному ощущению любви к врагу тоже мы не имеем. Это любовь без чувств. Мы сдерживаем себя от деструктива вражды, но и понимаем, что русских любить не за что... С другой стороны, безусловная любовь – это не только призыв Бога быть такими как Он, но и путь к духовному совершенству. Именно по этому пути и идут украинские христиане в XXI веке.

Мы можем так разочароваться жизни в этом мире, что перестанем любить своих ближних и тем более врагов. А любовь к ближнему, – это и есть основной показатель духовного здоровья христианина. И хотя сейчас мы видим большой всплеск активностей помощи и волонтерского движения, но уже сейчас начинают говорить об усталости от войны. Мы уже хотим ее завершения, но конца в этом страшном апокалиптическом фильме нет и не предвидится в ближайшее время. Поэтому нам необходимо постоянно восстанавливать свое решение о любви к ближнему в своем сердце. Во-вторых, нам необходимо продолжать молиться о мире и прекращении войны. Призыв апостола Павла к Тимофею о необходимости «совершать молитвы, мольбы, просьбы, благодарения за всех людей, за царей и за всех, кто у власти, чтобы нам жить тихой и спокойной жизнью – во всяком благочестии и чистоте» (1 Тим. 2: 1-2), – касается и нас. Мы хотим тихой и спокойной жизни, а для этого нам необходимо постоянно молиться за людей у власти.

Контекст этого письма к Тимофею от апостола Павла таков: время правления Римским государством императором Нероном. Этот император вошел в историю тем, что был не эффективным правителем, повлекшим за собой политический кризис. Но именно тогда, когда у власти не эффективны лидеры, Священное Писание призывает нас молиться о них. Для христиан это было очень тяжелое время, потому что именно во время правления Нерона произошло первое великое гонение на верующих во Христа. Именно во время его правления были казнены два «главных» апостола – Петр и Павел, как об этом говорит церковная традиция. Кстати, об этих двух апостолах больше всего мы читаем в книге Деяний апостолов.

С другой стороны, наша «спокойная» жизнь может принять экзистенциальное измерение, когда спокойствие нашего духа ничто не может изменить. Мы понимаем, что постоянный мир между народами будет только тогда, когда Христос будет править над царствами и когда все народы будут покорены Ему. Об этом ясно говорит апостол Павел к коринфянам (1 Кор. 15:28). Но это все будущее и мы знаем, когда это придет, поэтому

нам необходимо поддерживать покой духа во время великих геополитических перемен именно молитвой о мире ко Всемогущему Богу.

Нам нужен мир, тем более что мы привыкли к нему. Полномасштабная война России против Украины, первая в Европе после 1945 года. И мы действительно не знаем как себя вести в этих изменившихся условиях, забывая, что мир между странами может принести только Господь, а вражду между народами невозможно закончить только военными действиями.

Третье, нам необходимо научиться не привязываться к материальным основам этого мира. «Имея пищу и одежду, этим будем удовлетворены...» (1 Тим. 6:7-8), потому что мы «ничего не принесли в мир и ничего не можем вынести...». Понятно, что нам тяжело оставлять то, что мы приобрели. Дом, квартиру, машину, как и другое имущество, мы не заберем с собой в потусторонний мир, поэтому лучше не привязываться к нему. Но как настроить свое сердце, чтобы быть довольны и тогда, когда ты видишь разрушение своего дома, квартиры, машины и другого имущества?

Понятно, что нам нужно научиться этому, хотя это очень тяжело и требует большого доверия к Богу. Но необходимо помнить, что все через это проходят, кто раньше, а кто позже. Поэтому удовлетворенность тем, что у нас есть на данный момент и возможность благодарить Бога – это то, что нам помогает оставаться людьми в это трудное время. Удовлетворенность – это качество, являющееся дефицитом в современном мире. Но она не мешает нам быть активными в том, чтобы приобретать не только одежду и еду, но и другие материальные блага. Просто не держаться за них, не делать их смыслом своей жизни, но при возможности стремиться ко всему приводящему к полноте жизни.

Выводы

◆ Мы живем в очень тяжелое время, когда чувствуем войну не с экранов телевизоров, а прямо в жизни. И здесь мы сталкиваемся с необходимостью быть христианами во время войны. Быть христианином не значит, что он не страдает и не испытывает боли. Нет. Это означает только то, что он делает и что говорит, когда испытывает боль и страдание.

От христианской ответственности зависит не только существование в этом мире, но и победа в войне. Мы стремимся к устойчивому миру, но мы понимаем, что это возможно только благодаря победе. С другой стороны, эта победа не приходит быстро, и ее необходимо дожидаться и быть готовыми к ней. Говоря об ответственности христиан во время войны, нам необходимо понимать, что мы живем в новой реальности, что нам необходимо ориентироваться на все тексты Священного Писания, которые говорят нам о том, как поступать Божьим людям во время войны. Также нам необходимо помнить о трех важных качествах – нам необходимо про-

должать любить ближних и врагов, нам необходимо продолжать молиться за людей у власти и нам необходимо быть удовлетворены тем, что мы имеем. Любовь, молитва и удовлетворение это то, что нам необходимо в первую очередь во время войны, чтобы быть христианином и человеком крепкого и высокого духа. В этом всем и есть ответственность христиан во время войны.

БИБЛИОГРАФИЯ

- Василенко, В. На війні як на війні. – К.: «Темпора», 2020. – 292 с.
- Джеджора, О. Історія європейської цивілізації. – Львів, Видавництво ЛБА, 1999. – 448 с.
- Іваськів, Й. Український народ і християнство. – Харків, 2005. – 304 с.
- Еко, У. Средние века уже начались. <https://web.archive.org/web/20140620204317/http://anthropology.ru/ru/texts/eco/midages.html>
- Кралуц П. Чи є росіяни християнами? І чому військові Росії нищать православні храми? <https://www.radiosvoboda.org/a/tserkva-viyna-rosiya/31884437.html>
- Ледд, Дж. Богословие Нового Завета. – СПб.: «Библия для всех», 2003. – 800 с.
- Ледерак Джон Пол. Розбудова миру. Стале примирення в розділених суспільствах. – К.: «Дух і літера», 2019.
- Плохій С. Остання імперія. Занепад і крах Радянського Союзу. – Харків, Видавництво «Клуб сімейного дозвілля», 2019. – 496 с.
- Солженицин А.И. Один день Ивана Денисовича. – СПб.: Издательская группа «Лениздат», 2012.
- Бердяев Н. А., Лосский Н. О. Русский народ. Богоносец или хам? — Москва: Алгоритм-издат ООО, 2014.
- Пророчества о России. https://www.youtube.com/watch?v=6zohjPDp_sQ
- Проханов И. С. В котле России, 1869-1933 : Автобиограф. с изложением основных фактов движения евангельских христиан в России. – Chicago: Всемир. союз евангел. христиан, 1992. – 263 с.
- Дейнека П.П. Восприятие великой страны. – М.: Ассоциация «Духовное возрождение», 2002. – 64 с.